

# ПРАВДА ВОСТОКА

13

апреля  
2011 года

●

среда

●

№ 72 (27018)

ОСНОВАНА  
2 апреля 1917 года



Сегодня в номере:

"СОЛНЦЕ" ПОД КРЫШКОЙ

Пока человек и природа заботятся о новом урожае, потребности в витаминной продукции продолжает компенсировать перерабатывающая промышленность.

НАДО МНОГО ЗНАТЬ И УМЕТЬ

Огромная ответственность возлагается на сферу образования в связи с объявлением в Узбекистане нынешнего года Годом малого бизнеса и частного предпринимательства.

ПОЭЗИЯ ЗЕМЛИ И НЕБА

В путешествие по тихим улочкам горных селений, тенистым дворам, степным просторам превратилась для зрителей выставка работ живописца Хакима Мирзахмедова.

## Ты дорога, ты священна, моя Родина - независимый Узбекистан!



К 20-летию независимости Узбекистана



### Современный облик древнего Коканда

Обновление "седого" Коканда в полном разгаре. Оно набирает темпы и проходит под девизом "Приняли от истории, подарим потомкам".

Жители Коканда и многочисленные гости становятся очевидцами широко развернувшейся работы по строительству, реставрации и благоустройству улиц, проспектов, жилых домов, зданий прошлых столетий, парков, социальных учреждений, капитальной модернизации производства. Комплекс задач по реализации проектов, намеченных в постановлении Президента Ислама Каримова "О мерах по кардинальному улучшению архитектурного облика и городской инфраструктуры г. Коканда", осуществляется полным ходом.

В свете правительственных решений хокимиятами области и города разработана широкомасштабная программа. На пусковых объектах действуют свыше полсотни ведущих стройфирм. Весь потенциал мобилизован на осуществление проектов. Ударные отряды работают на двадцати "горячих" точках, перейдя на трехсменный режим. Объемы выполненных задач оперативно обсуждаются на летучках. Нет проблем с обеспечением стройматериалами, техникой и рабочей силой.

Сегодня для реконструкции одного из крупных городов Золотой долины разработан современный генплан, - говорит главный архитектор Коканда Хамзахон Алимов. - Он по всем параметрам отличается от проектов тоталитарного строя, эпохи грандиозных планов и... полного пренебрежения к истории, национальным традициям. Только для обновления Коканда разработано три десятка творческих проектов. На конкурсной основе выбраны лучшие.

Стройплощадка "Бахт уйи", расположенная на проспекте Туркистон, ничем не отличается от других. Урчат грузовики, мерно раскачиваются стрелы подъемных кранов. В передвижном вагончике идут деловые переговоры специалистов.

Только, пожалуйста, смотрите под ноги! - предупредили нас реставраторы. И потом несколько раз напоминали: "Осторожнее!". Это когда мы, заглядев на сказочную красоту, чуть не забыли о предосторожности. Ведь так хотелось потрогать золоченый выпуклый орнамент стены, насладиться панорамой обновленного проспекта.

### Наука - производству

## В ногу со временем



Сегодня в Ташкенте открывается IV Республиканская ярмарка инновационных идей, технологий и проектов. Ежегодно это событие становится одним из ключевых в жизни ученых и изобретателей, которые знают, как открыть окно в завтрашний день. Свои разработки на ярмарке традиционно представляют вузы, промышленные компании, медицинские учреждения и, конечно же, институты Академии наук Узбекистана.

### ЧИСТИТЬ С ФАРТУКОМ

Для того чтобы упростить работу целого механизма, иногда достаточно поменять всего лишь небольшую деталь. Это подтверждает проект Давлата Мухаммадиева - старшего научного сотрудника Института механики и сейсмостойкости сооружений имени М. Ураббаева Академии наук Узбекистана. Не один год он с коллегами трудился над тем, чтобы усовершенствовать механизм для хлопкоочистительных установок. Фардук - именно так называется часть машины, с помощью которой оператор может прочистить ее в случае засора или устранить поломку.

снижается время, затрачиваемое на открытие и закрытие фартука, и на 50 - вес, необходимый для подъема и опускания конструкции.

Проект представлен на IV Республиканской ярмарке инновационных идей, технологий и проектов. Давлат Мухаммадиев надеется, что это привлечет к разработке внимательных производителей со всех регионов Узбекистана.

### МАЛЕНЬКИЕ ИСТОЧНИКИ БОЛЬШИХ ПРОБЛЕМ

Несколько лет назад в стране всерьез встал вопрос о защите от термитов. Расплодившиеся насекомые стали угрожать жилым домам, историческим памятникам и промышленным объектам сразу в нескольких регионах, разедавая их стены. К решению проблемы подключили ученых. Свое слово в борьбе с маленькими вредителями сказали сотрудники Института зоологии Академии наук.

### В номер!

В Сырдарьинской области расширен дехканский рынок "Гулистон". Сданы в эксплуатацию 248 новых магазинов и торговых прилавков на 430 мест. Здесь предприятиями "Гулистон мадад курилиш" и "Барака импекс" осуществлена масштабная строительная и благоустроительная работа.

Подразделения областной федерации гимнастики в Навбахорском, Карманинском и Канимехском районах посадили более 200 фруктовых и декоративных деревьев. Участки назвали "Садами гимнасток". Наравне с тренерами в благоустройстве и озеленении участвовали юные спортсменки. Посадка деревьев планируется и в Учкудуке, и Тамды.

### Сельский дом

## Благоустроенные аулы Приаралья

В соответствии с постановлением Президента Ислама Каримова "О дополнительных мерах по расширению масштабов строительства жилья в сельской местности" от 3 августа 2009 года в аулах Приаралья проводится широкомасштабная работа по повышению культуры жизни населения, формированию современной инфраструктуры.

В аулах Кичичинок, Тозабог, Акчакул Элликкалинского района построено и сдано в эксплуатацию по двадцать современных домов на основе типовых проектов. В нынешнем году в семи аулах района строится около ста таких домов. Десять из них в кишлаке Киркизобод возводят строители общества с ограниченной ответственностью "Киркизмахсусурилик". Мне очень понравились дома городского типа в соседнем кишлаке, - говорит житель села Киркизобод Богибек Кодиров. - Очень хотелось, чтобы и в нашем кишлаке были построены подобные дома. И вот в нынешнем году началось строительство такого современного и комфортного жилья. Я тоже подаю заявку на один из этих домов. Очень хорошо, что они строятся прочными, из современных строительных материалов. В новых домах будут природный газ, электроэнергия, питьевая вода. Здесь также построят магазины, пункты услуг. Новоселье справили и в

двадцати типовых домах в ауле Саманбай Нукусского района. Наш аул приобретает современный облик, - говорит один из новоселов Алишер Разбеков. - Сначала в ауле были выстроены и сданы в эксплуатацию двадцать типовых домов. В них созданы все удобства, и это вызвало у нас с женой большой интерес. И теперь мы хозяева одного из двадцати домов второй очереди. Жизнь в нем только радует.

А.Артыкбаев.  
Копр. УзА.



### Исландия вернет долги Великобритании и Голландии.

Об этом заявил президент Исландии Олафур Рагнар Гримсон в интервью британскому радио. В 2008 году в течение недели три крупнейших банка Исландии, на которые приходилось до 80 процентов финансового сектора страны, объявили о неспособности выполнять свои обязательства. Один из трех банков - Landsbanki - осуществлял свою деятельность на территории Голландии и Великобритании. В результате его банкротства правительствам

этих двух стран пришлось возместить своим гражданам (около 400 тысяч человек) потери в четыре миллиарда евро. Великобритания и Голландия потребовали от Исландии вернуть эту сумму, пригрозив обратиться в европейский суд.

### Фаворит американских республиканцев присоединился к президентской гонке.

Республиканец Митт Ромни начал предвыборную кампанию-2012. Бывший губернатор Массачусетса объявил о создании соответствующего комитета, которому предстоит изучить его шансы на президентских выборах и начать сбор денег на избирательную кампанию.

64-летний Ромни стал вторым представителем Республиканской партии, объявившим о своем намерении поучаствовать в президентской гонке. До него аналогичные планы озвучил бывший губернатор Миннесоты Тим Поленти. Тем не менее главным фаворитом на республиканское выдвижение считается именно Ромни. Президентские выборы в США пройдут 6 ноября 2012 года.

Новая книга о приключениях Шерлока Холмса получила название "Дом шелка". Она уже завершена и лежит в сейфе у издателя. В Великобритании роман будет опубликован 1 ноября. Дей-



ствие "Дом шелка" датировано 1890 годом. Приключения начинаются с ограбления поезда в Бостоне, а затем перемещаются в Уимблдон. Представители издательства пообещали, что новый роман сохранит все черты рассказов Конан Дойла, но события развиваются в современном темпе. Автором книги выступил британский писатель Энтони Горювиц. После смерти Артура Конан Дойла Холмс стал героем произведений многих авторов, однако это первый случай, когда продолжение истории о сыщике заказал Фонд наследия Конан Дойла.



# "Ты превыше всего, Родина моя!"

В связи с 20-летием независимости нашей Родины с 12 апреля по 5 мая на местах будут проводиться художественно-творческие встречи и концерты под девизом "Юртим, сенга жоним фидо!"

В постановлении Президента Ислама Каримова "О подготовке и проведении празднования двадцатилетия Государственной независимости Республики Узбекистан" от 6 апреля 2011 года с целью проведения праздничных торжеств, посвященных самому великому, самому дорогому празднику на высоком уровне для того, чтобы они оставили неизгладимый след в сознании и сердцах соотечественников, особенно молодого поколения, предусмотрено реализация отдельного плана мероприятий для учащихся средних образовательных учреждений, академических лицеев и профессиональных колледжей, студентов высших учебных заведений.

В этом творческом проекте активное участие примут учащиеся республиканских специализированных музыкальных академических лицеев, центров детского творчества, школ музыки и искусства, художественных музыкальных и танцевальных коллективов "Томоша", "Тантана", "Тарона", "Ором", "Табасум", "Настарин", "Камалак", "Шодмена", победители и призеры республиканских и международных смотров-конкурсов.

Из года в год ширятся ряды молодых дарований, которые своим музыкальным мастерством и талантом прославляют Узбекистан в мире. Цель проекта - представление искусства молодых талантов их ровесникам из отдаленных кишлаков, пробуждение в них любви к искусству, что будет способствовать популяризации музыки и искусства среди молодежи.

Ибо, как отмечал глава нашего государства в своей книге "Высокая духовность - непобедимая сила", в настоящее время в воспитании молодого поколения высокодуховными личностями музыка оказывает более сильное воздействие по сравнению с другими видами искусства.

В результате внимания к развитию детских школ музыки и искусства на республиканских смотра-конкурсах "Ягонасан мукаддас, Ватан!", "Келажак овози", "Санъат гунчалари" выявляются десятки новых талантов. Ширится участие молодых людей в международных музыкальных фестивалях, творческих состязаниях. В 2008 году - 31, 2009-м - 40, 2010-м - 46 учащихся из Узбекистана успешно выступили в международных конкурсах, которые проводились во Франции, Италии, Германии, Великобрита-

нии, Румынии, России и других странах.

Внимание, уделяемое в нашей стране воспитанию молодого поколения, способствует выявлению сотен талантов. Постановление Президента страны "О Государственной программе укрепления материально-технической базы и дальнейшего улучшения деятельности детских школ музыки и искусства на 2009-2014 годы" от 8 июля 2008 года служит важным фактором в повышении работы в этом направлении на качественно новый уровень.

Как сообщили в Министерстве народного образования Узбекистана, в 2009-2010 году построены и капитально реконструированы 52 детские школы музыки и искусства. За прошедший период были усовершенствованы учебные планы и программы по 13 направлениям. В настоящее вре-

мя в детских школах музыки и искусства используются 45 наименований учебных пособий и ноты из произведений узбекских и зарубежных композиторов.

В нынешнем году предусмотрено строительство новых и проведение капитальной реконструкции, оборудования 65 детских школ музыки и искусства. Сегодня в более чем трехстах детских школах музыки и искусства страны обучаются свыше 42 тысяч детей. Это на 11 процентов больше по сравнению с предыдущими годами. На концертах "Юртим, сенга жоним фидо!" по всей стране будут демонстрироваться талант и мастерство юных дарований.

Сейчас проводится подготовка к участию в этом проекте, который охватит все города и районы страны. Отбираются произведения, которые будут представляться на художественно-творческих встречах и концертах.

**Н. Усманова.**  
Корр. УзА.

## Лауреаты Государственной премии имени Зульфии



Учащаяся 8-го класса школы №10 Янгйукурганского района Наманганской области Ойхон Эркинджанова в этом году стала лауреатом Государственной премии имени Зульфии.

Ойхон с интересом изучает русский и английский языки, увлекается народными ремеслами, любит классическую музыку, играет на дутаре.

Присуждение мне такой престижной премии - огромное, волнующее событие, - говорит Ойхон Эркинджанова. Эта награда возлагает на меня большую ответственность. Я буду стараться оправдать оказанное Президентом высокое доверие.

**А. Саттаров.**  
Корр. УзА.

## Человек и природа глазами людей

Как жители оценивают экологическую ситуацию в нашей стране? На этот вопрос дает ответ книга группы авторов - представителей фонда "ЭКО-САН" и Центра изучения общественного мнения "Ижтимоий фикр" - "Экология и здоровье в зеркале общественного мнения". Ее презентация состоялась в Академии наук республики.

В книге на основе результатов социологического исследования впервые рассматривается отношение узбекистанцев к охране окружающей среды и здоровому образу жизни. Мы попытались наиболее объективно отразить мнение наших соотечественников о реформах, проводимых в Узбекистане в области поддержания экологического равновесия, - отметил один из авторов Озод Ата-Мирзаев.

Согласно результатам опроса большинство респондентов считает, что отношение населения страны к охране природы в Узбекистане в целом положительное: нормальное - отметили 45,4 процента опрошенных, хорошее - заключили 26 процентов респондентов.

Авторы не ограничились предоставлением статистических данных, а сделали шаг к формированию в читателе бережного отношения к окружающей среде, - подчеркнула директор центра "Ижтимоий фикр", академик Академии наук Республики Узбекистан Раёно Убайдуллаева.

Как отмечалось на презентации, результаты социологического исследования показали, что узбекистанцы - активные участники мероприятий, направленных на охрану окружающей среды, повышение экологического сознания и культуры населения, пропаганду здорового образа жизни.

**Миркарим Мирсовуров.**



Сегодня ситуация на рынке труда достаточно сложная. Рынок есть рынок, с присущей ему практичностью, поэтому выпускник, особенно экономического факультета, должен уметь выгодно "продать свой труд". А для этого необходимо владеть коммуникативными и презентационными навыками, уметь вступать в диалог, вести дискуссию, отстаивать свою точку зрения и находить компромисс. В совершенстве владеть современными информационными технологиями. Чтобы соответствовать требованиям времени, нельзя ограничиваться активным посещением занятий и прилежным конспектированием. Надо усердно работать над повышением своего интеллектуального и духовного уровня, воспитывать трудолюбие. Целеустремленный, ответственный студент несомненно станет хорошим

Огромная ответственность возлагается на сферу образования в связи с объявлением в Узбекистане нынешнего года Годом малого бизнеса и частного предпринимательства и растущей потребностью в подготовке квалифицированных кадров. О том, какие задачи стоят перед педагогами экономического факультета, одного из самых престижных в Каракалпакском государственном университете имени Бердаха, рассказывает декан Гульнара ХОНЕМУРАТОВА:

специалистом, востребованным на любом поприще. Как верно заметил наш великий предок Амир Темур, "один решительный, предприимчивый, мужественный и отважный человек предпочтительнее тысячи безынициативных и безразличных людей". Исходя из этих задач строим занятия и беседы со своими воспитанниками - даем им не только теоретические знания, но и готовим к занятию бизнесом, ибо психологами доказано, что предпринимательская жилка есть у большинства людей. Для успешной реализации Национальной программы по подготовке кадров преподаватели экономического факультета внедряют современные образовательные технологии по всем учебным предметам. Их суть в том, что преподаватель становится своего рода эффективным менеджером, организатором активной по-

знавательной деятельности студентов. Наши педагоги помнят известное изречение: "Студент не сосуд, который надо наполнить, а факел, который нужно зажечь". С большой ответственностью готовятся к каждому занятию, интересуются информацией обо всех изменениях в своей сфере и нормативно-правовой базе, чтобы быть компетентными и контролировать знания молодежи, диагностировать их прогресс и вовремя корректировать замеченные провалы. Стараемся изменить роль студентов в образовательном процессе, чтобы они стали его равноправными субъектами. Рекомендуем им участвовать в разных проектах, открывать свое дело - например, учебные центры. Полученные знания уже сейчас дают им возможность помогать желающим начать бизнес - составлять бизнес-пла-

ны, давать консультации, проводить психологические тренинги.

Частным предпринимательством уже занимаются победители конкурса "Келажак овози" студенты четвертого курса нашего факультета - Аму Бердиев и третьего - Абубакир Жолдасбаев. Кроме практического опыта, ребята получают дополнительный доход. Свое дело открыла и второкурсница Гульбахар Нурманова. В свободное от учебы время она шьет для девушек сумки с национальными узорами, которые охотно покупают и туристы, посещающие наш город.

Хочу отметить и достижения выпускников факультета. Алишер Курбанов в совершенстве владеет английским, немецким языками, работает над докторской диссертацией в Германии. Азамат Отуев будучи студентом выступил с докладом на английском языке в Брюсселе. Таких примеров можно привести много. Это прямое подтверждение высказываний Президента Ислама Каримова, что "наши дети должны быть умнее, сильнее, мудрее и, конечно же, счастливее нас".

Поскольку факультет готовит и преподавателей для колледжей и лицеев, то к

нам относятся слова главы государства из доклада на заседании правительства по итогам социально-экономического развития страны в 2010 году и важнейшим приоритетам на 2011-й. Он отметил, что в работе профессиональных колледжей самым слабым местом продолжают оставаться качество подготовки и квалификация преподавательского состава. Поэтому наш факультет поддерживает постоянную связь с колледжами Каракалпакстана - оказываем помощь социально-экономическому, политехническому, транспортному, экономическому и другим. Совместно работаем над написанием новых пособий, заботимся о повышении квалификации их преподавательского состава, наши педагоги читают лекции для учащихся этих заведений.

Надеемся, что разработанная и воплощаемая на факультете программа развития, тесно связанная с задачами сегодняшнего дня, позволит и дальше выпускать экономистов широкого профиля, которые в том числе смогут открыть свое дело и успешно его продвигать.

**Записала Нина Рябкина.**  
Каракалпакстан.

## Надо много знать и уметь

## В ногу со временем

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

Первым инновационным проектом стало создание отравляющих приманок. Узбекистанским ученым удалось разрушить миф, что биологические яды не эффективны в борьбе с этими разрушителями. Этимология получения биоприманки в прошлом году на III Республиканской ярмарке инновационных идей, технологий и проектов заняла первое место в номинации "За лучший инновационный проект в сфере охраны окружающей среды". Кроме того, учеными успешно реализован проект по созданию комплекса оборудования "Антитермит".

Для борьбы с термитами принят ряд мер на государственном и региональных уровнях, в результате несколько тысяч домов и сооружений успешно справились с проблемой благодаря использованию наших разработок. Однако проблема не решена полностью, - отмечает заведующий отделом энтомологии Института зоологии доктор биологических наук, профессор Аловидин Хамаев. - До сих пор многие жилища заселены термитами и находятся под

угрозой разрушения. К сожалению, люди, порой, строят свои дома в зонах обитания этих опасных насекомых. Мы работаем над тем, чтобы защитить дома на стадии строительства - выявляем конкретные участки. Продолжаем и поиски более эффективных средств против насекомых. В этом году на ярмарке инновационных идей, технологий и проектов представляем специальный состав, который может в несколько раз увеличить прочность дерева и таким образом замедлить или даже предотвратить разрушение.

В ходе исследований ученые выяснили - разные породы дерева обладают разной степенью устойчивости к "деятельности" вредителей. Те, которые чаще используются при возведении жилищ, относятся как раз к слабоустойчивым. В частности, в "черный список" попали тополь и ива. Можно было бы предложить строить их применять только те породы, которые отличаются наибольшей сопротивляемостью, как, например, можжевельник и сафора, однако растут они только в нескольких областях нашей страны. Поэтому стали искать другой выход.

Так и появился новый состав. Уже проведены полевые исследования, которые показали - даже мягкий тополь может стать не по зубам термитам.

Мы надеемся, что нашей разработкой заинтересуются строительные компании. Ведь этот состав значительно продлит жизнь деревянным конструкциям, а также поможет заранее укрепить строение, - отмечает Аловидин Шамсидинович. - Нужно, чтобы представители реального сектора были заинтересованы в научных исследованиях и инновациях. Тогда удастся создавать и реализовывать больше подобных полезных для людей проектов.

### ИДИ К БУДУЩЕМУ ВМЕСТЕ

Президент страны Ислам Каримов на торжественном собрании, посвященном 18-летию Конституции Узбекистана, отметил, что в современных условиях жесткой конкуренции нельзя говорить о прогрессе в отрыве от дальнейшего развития инновационных технологий и науки. Он также подчеркнул, что сегодня само время диктует, чтобы данный

вопрос рассматривался как один из наиболее важных приоритетов нашей политики.

И представители академической сферы со своей стороны откликаются на требования времени, создавая перспективные новаторские разработки и проекты. В прошлом году на участие в республиканской ярмарке только от институтов, входящих в состав Академии наук, было подано более сотни проектов. Почти по половине из них были заключены контракты и договоры о внедрении. В этом году ожидаются еще более высокие результаты.

В контексте всей планомерной работы по поддержке и стимулированию труда ученых ежегодное проведение Республиканской ярмарки инновационных идей, технологий и проектов - еще один признак того, что ищущая мысль не замыкается в стенах отдельных организаций, а выходит в большой мир. Необходимо, чтобы в этом "свободном плавании" разработки встречали заинтересованных в их реализации. Только тогда наука и производство будут идти к будущему в ногу друг с другом.

**Оксана Ведяева.**

**ВСЕМ ЗАИНТЕРЕСОВАННЫМ ЛИЦАМ!**

**ГОСУДАРСТВЕННОЕ УНИТАРНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ «TOSHKENT XALQARO AEROPORTI»**

**ОБЪЯВЛЯЕТ О ПРОДЛЕНИИ ТЕНДЕРА на разработку проектно-сметной документации по системе управления и автоматизации ЦЭС.**

Желающих предложить свои услуги просим прислать заявку на получение тендерной документации по адресу: 100167, г.Ташкент, ул.С.Талипова,13. Заявку направлять на имя первого заместителя директора аэропорта «Ташкент» - Юсулпая Ш.Н. В заявке указать желаемый для вас способ пересылки тендерных документов (почта, факс, электронная почта) и соответствующие адреса и телефоны.

Тендер проводится с 4 мая по 6 мая 2011 года.

Прием тендерных документов будет проводиться до 3 мая 2011 года по адресу, указанному в инструкции.

Дополнительную информацию можно получить по телефонам: (8-10-99871) 140-28-46, 140-29-37 или по электронному адресу: gsm.tas@uzairways.com

**Вниманию хозяйствующих субъектов!**

**ГОСУДАРСТВЕННО-АКЦИОНЕРНЫЙ КОММЕРЧЕСКИЙ БАНК «АСАКА»**

(ОТКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО)

**ОБЪЯВЛЯЕТ ТЕНДЕР**

**для закупки от производителей и поставщиков пассажирского лифта грузоподъемностью 400 кг импортного производства.**

**Срок подачи тендерных предложений - до 13 мая 2011 года.**

**Для получения тендерной документации необходимо обратиться по адресу:**

Республика Узбекистан, 100015, г. Ташкент, ул. Нукус, 67.

Банк «Асака» (ОАО).

Контактные телефоны: 120-82-04, 120-81-55, 120-82-80.

